                                                             Чурилова Ольга Васильевна. МОУ «Лицей» г. Новотроицка Оренбургской области

Урок имеет своей целью показать душевную красоту людей, способность к беззаветной и преданной любви. Использование коммуникативно-диалогового метода позволяет вызвать ребят на размышление о смысле жизни, своего места в ней, своей жизненной позиции. Углубление и совершенствование навыков проблемного анализа текста способствует развитию интеллектуальных способностей учащихся.

Урок внеклассного чтения в 9 кл.
«А иначе зачем на Земле этой вечной живу?»
(По рассказу В.Г. Лидина «По первому снегу»)
Цели урока: 

· развивать навыки глубокого прочтения художественного произведения; 
· обучать анализу текста; 
· воспитывать способность к сопереживанию, нравственные качества личности.

Оборудование: персональный компьютер, магнитофон, рисунки учащихся, записи классической музыки (Бетховен, Чайковский).
Литература: рассказ В.Г.Лидина «По первому снегу».

Эпиграфы

Человек, делающий других счастливыми, не может сам быть несчастным.
    Афоризм
Да, конечно, счастье необходимо, но какое? Есть счастье - случай, - это бог с ним. Хотелось бы, чтобы счастье пришло как заслуга.

М.Пришвин 

Это зря говорится,

Что надо счастливой родиться.

Нужно только, чтоб сердце

Не стыдилось над счастьем трудиться…

Вероника Тушнова

Ход урока
I. Организация урока.

II. Вступительное слово учителя.

Уроки литературы - это всегда уроки нравственности и духовности. Но для того чтобы понять мысль писателя, следует быть умным читателем, тонко чувствующим художественное слово, способным сочувствовать, сопереживать героям произведения.

Предметом сегодняшнего разговора является рассказ В.Г.Лидина «По первому снегу».
Имя этого автора хорошо известно в литературном мире, однако современному читателю оно мало знакомо. И это не совсем справедливо, так как уроки нравственности писателя как никогда необходимы нашему обществу, утратившему духовность. Каким же человеком и каким писателем был В.Г.Лидин?
II. Сообщение ученика о биографии и творчестве В.Г.Лидина. (презентация с использованием компьютера)

III. Беседа с учащимися.

- Называется наш урок «А иначе зачем на Земле этой вечной живу?» 
1) Работа с эпиграфами.

- Прочитайте эпиграфы. Как понимают счастье авторы этих высказываний?

- Какой смысл вы вкладываете в понятие «счастье»? (ответы учащихся)
- Какое настроение создается после прочтения рассказа? 
2) - От чьего лица ведется повествование в рассказе?

     - Над какими вопросами задумывается рассказчик?

     - Кто является главным героем рассказа?

     - Коротко расскажите историю Варвары Павловны.

     - Что, на ваш взгляд, помогает не жить в этом мире?

     - Послушайте отрывок из рассказа. 
«Но, может быть, хотела Варвара Павловна доказать старому поэту, что поникшей иве всё-таки дано поднять свои ветви, если наряду со скорбью о прошедшем вместить в себя надежду на лучшее для всех сыновей, стать вселенской матерью с думами о их судьбах и с верой, что вовеки не повторится жестокость, унесшая с собой таких же когда-то восьмилетних, таких же тихих или звонких мальчиков, листавших альбомы с марками или наклеивавших марки, перебирая мирные страны и мирные народы, марки с изображением цветов, или птиц, или красивых памятников, или с портретами писателей и учёных, музыкантов и художников или великих людей…»

- Как вы понимаете выражение «Стала вселенской матерью»?


- Зачем, по-вашему, автор описывает жизнь соседей? Созвучна ли их история с канвой рассказа?

- Как  автор в своем рассказе решает вопрос о том, прав ли известный поэт, утверждающий, что не познаешь счастья, не познав страдания?


- Пейзаж очень часто используется как художественное средство? Послушайте отрывки из рассказа. Какова роль пейзажа в этом произведении? Как это связано с заглавие?
«За ночь пришла зима, покрыла скамейки сада белыми чехлами, на всех обочинах положила толстые белые швы, как бы размечая порядок, как действовать дальше, чтобы наполнить снегом приготовленные закрома. Зима пришла тихо, мягкий снег сыпал неслышно, как бы украдкой, утром белый чуть обморочный свет лег в комнату, трудно поднять голову с подушки, а потом подумал, что всегда так, когда одна пора года сменяет другую»

«я шел по дороге между домов поселка, ставших сразу одинаковыми, утративших гордыню цветных своих крыш или затейливых флюгарок. Мягкая тишина еще рыхлого, не успевшего осесть снега стояла в проселках, с веток временами сыпался снежок, перелетали какие-то оставшиеся зимовать птицы, или, может быть, белка радовалась зимнему белому простору перед тем, как ударят морозы, но в дупле, которое она приспособила на зиму, тепло, уложено опавшими листьями, заготовлены сухие грибочки и лесные орехи.
А за проселком, где начиналось поле, тащилась по снегу, совсем как из старых стихов, сивка, запряженная в розвальни, на них важно сидел сын знакомого садовника Порфирьева, работавшего в доме отдыха «Спокойная зона», Глеб, а в розвальнях лежала солома, наверно нужная для укрытия яблонь.

Сивка шла мерно, нагнув голову и выгребая ноги из снега, она была уже с отросшей шерстью, готовая к зиме, и я сказал самому себе вслух: «Здорово, парнище!», самому себе вслух ответил за Глеба: «Ступай себе мимо!» - и все было в древней прелести русского зимнего пейзажа: и прямые дымы над трубами домов по другую сторону железнодорожных путей, и мужичок с ноготок и его сивка, и казалось – и Пушкин, и Некрасов незримо произносят свои стихи во славу зимней русской природы…»

- Каким, словом заканчивается рассказ? Почему? (Словом «счастье»).

- Как вы думаете, почему рассказ называется не «Первый снег», а «По первому снегу»?

- Говорят, что тот настоящий писатель, кто добавляет сколько-нибудь зоркости 
читателю?
-Как вы понимаете это высказывание?

-Прибавил ли нам зоркости В.Г.Лидин?

IV. Итог урока.


- Как вы видите, понимание счастья у каждого человека разное. Однако нельзя не согласиться с автором в том, что счастливым можно быть от самых обыденных, казалось бы, вещей: тепла и любви близких, солнечного света, первого снега.

Закончить урок мне хочется песней Булата Окуджавы, который во многом согласен с писателем.


(Звучит запись песни «Виноградную косточку в теплую землю зарою…». На экране сменяются кадры с изображением пейзажа).
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